

历史进程，坚持和发展中国特色社会主义理论和实践提出了大量亟待解决的新问题。同时，世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，要想将中国特色社会主义伟大事业继续推向前进，当代青年肩负使命任务的艰巨性、面对风险挑战的严峻性、进行伟大斗争形势的复杂性都是前所未有的。习近平总书记提出的新时代好青年的重要要求，不但与百年大党对青年群体一如既往的信任相符合，而且还包含了对当代青年寄予的深切厚望，具有深刻的实践指向性和现实针对性。作为强国建设、民族复兴的生力军和突击队，当代青年要拿出敢破敢立、敢闯敢试的精神品质，拿出敢于超越前人、引领时代的豪情壮志，拿出敢于逢山开路、遇水架桥的奋斗姿态，为党和国家事业发展贡献源源不断的青春正能量。

### 准确理解把握“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的丰富内涵

#### （一）“有理想”就是要信念坚定、对党忠诚

“青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量”。只有理想信念坚定才能做到对党忠诚，而对党忠诚又是对理想信念坚定的最好诠释。党百年奋斗的壮阔历程特别是新时代十年的伟大实践有力证明，坚持党的全面领导始终是实现中华民族伟大复兴的根本保证，是战胜前进道路上各种风险挑战的最大底气。一代代中国共产党人始终把马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想作为自己的崇高理想和坚定信念，一往无前以赴之、夙兴夜寐以求之、不遗余力以成之。当代青年是党和国家事业的接班人，必须首先解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，把坚定理想信念作为安身立命的主心骨，把对党忠诚作为修身立业的压舱石。

#### （二）“敢担当”就是要勇于担当、善于作为

“只要青年都勇挑重担、勇克难关、勇斗风险，中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。”责任担当始终是进步青年的鲜明特质。我们党一路走来，能够战胜一切强大敌人、一切艰难险阻，取得举世瞩目的伟大成就，靠的就是一代又一代共产党人敢于担当、英勇斗争。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上，要想实现高水平科技自

立自强，我们将不可避免地直面许多难以预见的风险挑战和矛盾阻力。历史和现实已经雄辩地证明，关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。这就迫切需要年轻一代挺身而出、迎难而上，锤炼出逢一必争、敢为人先的宝贵品格，勇于打破条条框框的束缚，以更加自信开放的青春姿态勇攀世界科学高峰，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态瞄准国家重大战略需求，服务国家重大发展引擎，解决好“卡脖子”问题，真正成长为奉献国家、服务人民的栋梁之才。

#### （三）“能吃苦”就是要勤学苦练、开拓进取

“青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。青年时期多经历一点摔打、挫折、考验，有利于走好一生的路。”2023年青年节前夕，在给中国农业大学科技小院同学们的回信中，习近平总书记勉励当代青年就应该有“自找苦吃”这股精气神。习近平总书记就是这种“自找苦吃”精神的最好诠释者和积极践行者。青年习近平就曾在黄土高原深处的梁家河种地、拉煤、打坝、挑粪，先后闯过了“跳蚤关、饮食关、生活关、劳动关、思想关”，既砥砺了品格，也增长了本领。“艰难困苦能够磨练一个人的意志。七年前上山下乡的艰苦生活对我的锻炼很大，后来遇到什么困难，就想起那个时候在那样的困难条件下还可以干事，现在干嘛不干？”面对不断变化的形势和艰巨繁重的任务，青年一代必须要有本领恐慌的危机感、能力不足的忧患感，把不断地学习实践、充实提高作为一种人生常态，把学习作为第一要务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，珍惜光阴、不负韶华，如饥似渴学习，一刻不停提高。

#### （四）“肯奋斗”就是要敢于斗争、艰苦奋斗

“人的一生只有一次青春。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”斗争精神是中国共产党与生俱来的红色基因，其中本身就蕴含着勇于担当、敢于斗争的宝贵精神品质。在一百多年的非凡奋斗历程中，中国共产党人将马克思主义的斗争品格与中华民族的奋斗精神荟萃交融，为国家、民族和人民拼搏奉献、持续奋斗，淬炼出了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的风骨和品质。百年党史启示我们，斗争无处不在、无时不有。我们党依靠斗争创造历史，更要依靠斗争赢得未来。这就需要青年一代深刻认识到，对困难的回答只能是斗争，对斗争的回答一定是胜利。当代青年必须锻造出与困难角力的坚韧、与阻力对垒的果敢，真正磨炼出敢于斗争、善于斗争的过硬本领，始终保持不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节和胆魄，战